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40 ΧΡΟΝΙΑ, Πολιτισμός στην Ασφάλιση
Η ΔΥΝΑΜΙΣ Ασφαλιστική ιδρύθηκε το 1977 από τη ΓΕΝΚΑ Ασφαλιστικό Συγκρότημα, η οποία διέθετε  πάνω από 100 χρόνια εμπειρίας στην εκπροσώπηση των μεγαλύτερων πολυεθνικών ασφαλιστικών σχημάτων της εποχής.
Στο νέο σχήμα συμμετείχαν επιφανείς Έλληνες επιχειρηματίες και ασφαλιστές, με βασικό εταίρο την Guardian Royal Exchange Assurance PLC. 
Διευθύνων Σύμβουλος της ΔΥΝΑΜΙΣ αναλαμβάνει ο κ. Νικόλαος Σταματόπουλος και Πρόεδρος ο κ. Παύλος Καρακώστας, ο οποίος συνεχίζει μέχρι σήμερα να παρέχει αξία στην εταιρία. 
Το 2000, η πρόκληση του νέου αιώνα βρίσκει τη ΔΥΝΑΜΙΣ απόλυτα κεφαλαιοποιημένη, ισχυρή, με ποιοτικές συνεργασίες και με την υποστήριξη κορυφαίων αντασφαλιστών. 
Το 2004, ο κ. Δημήτρης Χριστοδουλιάς αναλαμβάνει το management της ΔΥΝΑΜΙΣ και φέρνει αέρα ανανέωσης. Εμπλουτίζει το ανθρώπινο δυναμικό με νέα και καταξιωμένα στελέχη, αναβαθμίζει τη μηχανογραφική υποστήριξη με σύγχρονα προγράμματα και προχωρά σε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου.  
Η ΔΥΝΑΜΙΣ Ασφαλιστική αλλάζει εποχή. Το 2005 εδραιώνει την παρουσία της στη Βόρειο Ελλάδα και εγκαινιάζει τα ιδιόκτητα γραφεία της στη Θεσσαλονίκη.
Δύο χρόνια μετά, το 2007, επενδύει σε νέα, σύγχρονα, ιδιόκτητα γραφεία στη Λεωφόρο Συγγρού.
Το 2011 η ΔΥΝΑΜΙΣ αναβαθμίζει περαιτέρω τη μηχανογραφική της υποδομή, παρέχοντας  πλέον σε όλους τους συνεργάτες της τη δυνατότητα της άμεσης πρόσβασης, τιμολόγησης και εκτύπωσης των συμβολαίων.
Το 2012, κόντρα στην ύφεση, ισχυροποιεί περαιτέρω την παρουσία της, επεκτείνει το δίκτυο της πανελλαδικά και καταγράφει τα καλύτερα οικονομικά μεγέθη από ιδρύσεώς της.
Ακολουθεί η ολοκληρωτική αναβάθμιση της μηχανογραφικής υποδομής της εταιρίας το 2015. Με την πρωτοποριακή εισαγωγή του Microsoft Dynamis Navins πολλαπλασιάζονται οι δυνατότητες της και ανοίγονται νέοι ορίζοντες.
Το 2016 περνά στην εποχή Solvency II και εναρμονίζεται πλήρως με τους κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Διαθέτει υψηλή φερεγγυότητα και εμπειρία. Έχει εξασφαλίσει όλα τα εφόδια, τις υποδομές και τα εχέγγυα για μία δυναμική συνέχεια. 
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